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ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ – ΝΕΟΚΛΑΣΙΚΙΣΜΟΣ - ΡΟΜΑΝΤΙΣΜΟΣ µέσα 18ου  – µέσα 19ου αιώνα 

 

Αυτή είναι η εποχή της απαρχής της δηµοκρατικοποίησης την Ευρώπη, µία εποχή που σηµαδεύτηκε 

από ονόµατα όπως του Τζον Λοκ και του Ζαν Ζακ Ρουσσώ. Ο πρώτος διακήρυξε ότι η γνώση πηγάζει 

από την αντίληψη που αποκτούν οι άνθρωποι µέσω των αισθητήριων οργάνων τους. Με αυτό τον 

τρόπο διαµόρφωσε µία νέα άποψη για την αντίληψη του κόσµου που βασίζεται όχι στην πίστη, αλλά 

στην εµπειρία. Ο Ρουσσώ µε την πραγµατεία «Κοινωνικό Συµβόλαιο» διευκρίνισε ότι η κοινωνία 

οφείλει να είναι οργανωµένη σύµφωνα µε ένα συµβόλαιο όχι µεταξύ της εξουσίας και του λαού, αλλά 

µεταξύ των ίδιων των ανθρώπων του λαού. Οι ιδέες του απείλησαν την εξουσία τόσο του κράτους όσο 

και της εκκλησίας και υποστήριξαν θεωρητικά την Γαλλική επανάσταση του 1789. Αυτή είναι λοιπόν 

η εποχή του λεγόµενου «∆ιαφωτισµού» η οποία έδινε προβάδισµα στην λογική και στον κοινό νου των 

ανθρώπων.  

Στο χώρο της επιστήµης και της τεχνολογίας ανακαλύπτεται η δύναµη του ατµού ως κινητήριας 

δύναµης η οποία υποκαθιστά την χειρονακτική δουλεία. Ιδιαίτερα στην Αγγλία έχουµε την λεγόµενη 

«Εποχή της Μηχανής» και της βιοµηχανοποίησης όπου ατµοκίνητες µηχανές αναλαµβάνουν την 

παραγωγή αγαθών και της µετακίνησης. Άνθρωποι συρρέουν στις µεγάλες πόλεις για να εργαστούν 

στα ατµοκίνητα εργοστάσια και µε αυτό τον τρόπο γεννιέται και αναπτύσσεται µε γοργούς ρυθµούς η 

εργατική τάξη των αστικών κέντρων. Είναι φυσικό αυτό να δηµιουργήσει την ρήξη ανάµεσα στα 

ξεχωριστά συµφέροντα του εργοδότη από τον εργαζόµενο και κατά συνέπεια το ταξικό σύστηµα.  ∆εν 

είναι λοιπόν περίεργο που αυτή η εποχή χαρακτηρίζεται από πολιτικές επαναστάσεις στο όνοµα της 

δηµοκρατίας. Σύντοµα δεν υπάρχει πλέον χώρος για την αριστοκρατία, την βασιλεία και την τάξη των 

ευγενών, οι οποίοι παραχωρούν την διοικητική και πολιτική εξουσία στην ανερχόµενη µέση αστική 

τάξη.    

 Στο χώρο της τέχνης θα παρατηρήσουµε τρία µεγάλα καλλιτεχνικά ρεύµατα: τον νατουραλισµό, τον 

νεοκλασικισµό και τον ροµαντισµό.  

 

 

Νατουραλισµός 

Ο νατουραλισµός στις τέχνες εκφράζει ακριβώς αυτή την δηµοκρατικοποίηση του µοντέρνου πλέον 

κόσµου και συγκεκριµένα απαντά στις επιπολαιότητα του ροκοκό. Οφείλει τις απαρχές του στον 

Ρουσσώ ο οποίος προτιµούσε το γούστο για τα φυσικά πράγµατα σε αντίθεση του επίπλαστου του 

ροκοκό. Ο νατουραλισµός αναπαριστά θέµατα απλά, ειλικρινή και ανεπιτήδευτα, απεικονίζοντας του 

ανθρώπους ακριβώς όπως είναι στο φυσικό τους περιβάλλον. Έτσι µειώνονται τα στολίδια, τα 

µυθολογικά θέµατα και οι ερωτικοί υπαινιγµοί που εξέφραζαν τις επηρµένες συµπεριφορές της 

αριστοκρατικής τάξης.  
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Τίτλος: Το λιµάνι του Σαν Μάρκο από το Σαν Τζιόρτζιο Ματζιόρε 

Καλλιτέχνης: Καναλέττο 

Χρονολογία: 1740 

Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Ο Καναλέττο είναι υπεύθυνος για το είδος των πινάκων που χρησίµευαν ως ενθύµια των 

Εγγλέζων επισκεπτών της Βενετίας. Για αυτό το λόγο οι πίνακες αυτοί ονοµάστηκαν «vendute». 

Απεικόνιζαν συνήθως συννεφιασµένους ουρανούς, ένα γαλήνιο λιµάνι, µε διάφορα πλοιάρια, 

γραφικούς περαστικούς και γνωστά µνηµεία της Βενετίας. Συνήθως ζωγράφιζε αυτές τις σκηνές εκ του 

φυσικού ή έκανε σκίτσα τα οποία µετά χρησιµοποιούσε ως βάση για τα ζωγραφικά έργα που έκανε στο 

στούντιό του.     

Στιλιστική περιγραφή: Παρατηρούµε µία άψογη εφαρµογή της γραµµικής προοπτικής µε 

λεπτοµερειακή καταγραφή κτηρίων, ανθρώπων και πλοίων. Παρόλο που γνωρίζουµε ότι 

χρησιµοποιούσε τον σκοτεινό θάλαµο για τα σχέδια που έκανε εκ του φυσικού, επέλεγε προσεκτικά τις 

λεπτοµέρειες που θα συµπεριλάµβανε στην σύνθεσή του έτσι ώστε να έχει µία συνεκτική και 

ελκυστική εικόνα. Τα τοπία του Καναλλέτο είναι πάντα καθαρά και τακτοποιηµένα και έχουν µία 

ατµόσφαιρα γοητευτική και ατάραχη.  Ο ήλιος πάντα λάµπει και ο καιρός είναι πάντα αίθριος. Πιθανά 

αυτή η επιλεκτική του στάση είχε σκοπό να ανταποκριθεί στην ανάγκη των Εγγλέζων πελατών του για 

ηλιόλουστες σκηνές που θα έφερναν πίσω µαζί τους στην µονότονη βροχερή Αγγλία.  
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Τίτλος: Προσευχή στο τραπέζι 

Καλλιτέχνης: Σαρντέν 

Χρονολογία: 1740 

Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Μία µητέρα µε τις 

δύο κόρες της ζουν µακριά από 

την διεφθαρµένη κοινωνία και 

τις κακές επιρροές. Σε ένα 

ταπεινό δωµάτιο, αυτή και οι δύο 

µικρές της κόρες ετοιµάζονται να 

δειπνήσουν.  

Προσεκτική παρατήρηση του 

πίνακα µας αποκαλύπτει 

δευτερεύουσες αλλά σηµαντικές 

λεπτοµέρειες και ένα φθαρµένο 

από την χρήση περιβάλλον.  

Όλα αυτά µας αφηγούνται µία 

ταπεινή οικιακή ιστορία. 

Πραγµατικά είµαστε µάρτυρες 

µίας στιγµής κοινωνικής διδαχής: 

η µητέρα και η µεγαλύτερη  

αδελφή επιβλέπουν την µικρότερη αδελφή που προσεύχεται πριν το γεύµα. 

Περιεχόµενο: Ο Σαρντέν είναι ένας ακόµη οπαδός της φυσικότητας και αφηγείται ιστορίες µε ηθικά 

διδάγµατα. Η ιστορία αυτή µας µιλά για ηθικές αξίες σε ένα ήσυχο οικιακό περιβάλλον σε αντίθεση µε 

τις επιπολαιότητες του ροκοκό. Ο καλλιτέχνης εδώ υµνεί την απλή καλοσύνη καθηµερινών ανθρώπων.   

Παρόλα αυτά δεν µπορούµε να παραβλέψουµε τις ποιητικές διαστάσεις που έχει δώσει στην 

καθηµερινότητα και τον τρόπο που έχει αποδώσει την ευγένεια και την ειλικρίνεια των 

πρωταγωνιστών µε φυσικότητα και χωρίς προσποίηση. Αυτή η ειλικρίνεια και η διορατικότητα του 

καλλιτέχνη κάνουν φανερή και την συµπάθεια που νιώθει ο ίδιος για τους ήρωές του. Είναι 

πραγµατικά πολύ ενδιαφέρον όταν µαθαίνουµε ότι αυτός ο πίνακας ανήκε στον βασιλιά της Γαλλίας 

Λουδοβίκο 14ο.  
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Τίτλος: Η κυρία Ρίτσαρντ Σέρινταν 

Καλλιτέχνης: Γκείνσµπορω 

Χρονολογία: 1785 

Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Μία όµορφη κυρία, ντυµένη ανεπίσηµα ποζάρει µε φόντο ένα επαρχιώτικο τοπίο. 

Παρατηρούµε την αγνή φυσική οµορφιά της γυναίκας η οποία δεν φορά µεϊκαπ και τα µαλλιά της 

ανεµίζουν ελεύθερα στο αεράκι. Απουσιάζει κάθε επιτήδευση και η φυσικότητα της οµορφιάς της 

ταιριάζει στην άθικτη οµορφιά της φύσης που την περιβάλλει. Ο Γκείνσµπορω πέθανε πριν προλάβει 

να προσθέσει ένα κοπάδι πρόβατα στο φόντο έτσι ώστε να τονίσει το ειδυλλιακό στοιχείο του τοπίου 

αυτού. 

Στιλιστική περιγραφή: Παρατηρούµε την πουπουλένια πινελιά που περιγράφει τα ρούχα και το τοπίο 

και την απαλή απόχρωση του φωτός. Αυτά τα χαρακτηριστικά της τεχνικής συµβάλουν στην ποιότητα 

του ανόθευτου και φυσικού που ο καλλιτέχνης θέλει να συλλάβει εδώ. ∆εν πρέπει να µας διαφύγει 

όµως και ο µακρινός απόηχος του µπαρόκ στιλ που ακόµη επιζεί στην εµφανή διαγώνιο που τέµνει την 

σύνθεση σχεδόν σε δύο µισά.  
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Τίτλος: Το πρωινό                                                                              Χρονολογία: 1745 

Καλλιτέχνης: Χόγκαρθ                                                                      Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Ο Χόγκαρθ είναι γνωστός ως ευθυµογράφος της εποχής του και οι πίνακες και τα 

χαρακτικά του είχαν ηθικοπλαστικό µήνυµα. Αυτή η εικόνα ανήκει στην κατηγορία των 

ηθικοπλαστικών ιστοριών του, µία σειρά από πίνακες ή χαρακτικά σαν κεφάλαια ενός βιβλίου οι 

οποίοι παρακολουθούσαν έναν χαρακτήρα ή µία οµάδα ανθρώπων στα διάφορα συµβάντα και 

δυσκολίες της ζωής τους. Το συγκεκριµένο έργο περιγράφει την σκηνή γνωστή ως «γάµος από 

συνοικέσιο» (marriage a la mode).  Ανήκει σε µία σειρά έξη πινάκων που σατιρίζουν την ανήθικη ζωή 

σε ένα γάµο της ανώτερης αγγλικής τάξης: ένας γάµος από συνοικέσιο έχει αρχίσει να παραπαίει. 

Είναι νωρίς το απόγευµα και οι δύο σύζυγοι έχουν ένα αργοπορηµένο πρωινό µετά από ξενύχτι που 

έκαναν χωριστά. Προσέχουµε µία σειρά από νατουραλιστικές λεπτοµέρειες: το βιολί πάνω στην 

πεσµένη καρέκλα, τον απελπισµένο και κουρασµένο υπηρέτη που προσπαθεί να βάλει τάξη στις 

καρέκλες. Προφανώς η κυρία είχε µείνει στο σπίτι για µία βραδιά χαρτοπαίγνιου και µουσικής 

διασκέδασης. Τεντώνεται κοκέτικα ακόµη νυσταγµένη, κοιτώντας πλάγια τον σύζυγό της. Αυτός είναι 

ακόµη ντυµένος µε τα χθεσινοβραδινά ρούχα και µε καπέλο. Ξενύχτισε έξω µε ύποπτες παρέες όπως 

αποκαλύπτει ο σκύλος που µυρίζει ένα γυναικείο µαντήλι που εξέχει από την τσέπη του. ∆είχνει 

βαριεστηµένος και τα χέρια του είναι στις άδειες από λεφτά τσέπες του. Ο οικονόµος κοιτάει ψηλά µε 

απόγνωση κρατώντας ένα µάτσο απλήρωτους λογαριασµούς. Το σπίτι φαίνεται ευκατάστατο, αλλά 

προσέχουµε µία σειρά από ενδείξεις της αµφίβολης ηθικής των ενοίκων του: στο πλαίσιο του τζακιού 

βλέπουµε µικρά αγαλµατίδια του έρωτα, ένας από τους πίνακες στο µέσα δωµάτιο είναι 

µισοσκεπασµένος και αναπαριστά ένα ερωτικό θέµα, µία συνηθισµένη ψυχαγωγία που ο αφέντης του 

σπιτιού µοιραζόταν µε τους άντρες καλεσµένους του.  

Περιεχόµενο: Αυτός ο πίνακας είναι σαν ένα µυθιστόρηµα στο οποίο ο θεατής καλείται να «διαβάσει» 

µε προσοχή όλες τις αποκαλυπτικές λεπτοµέρειες. Προφανώς πρόκειται για µία κωµωδία µε ηθικό 

δίδαγµα. 
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Νεοκλασικισµός 

Στα τέλη του 18ου αιώνα παρατηρούµε ένα ανανεωµένο ενδιαφέρον για την κλασική αρχαιότητα. Σε 

αυτό συνέβαλλε το πνεύµα του ∆ιαφωτισµού το οποίο έδινε έµφαση στην λογική. Έτσι η γεωµετρική 

αρµονία της κλασικής τέχνης και αρχιτεκτονικής ενσωµατώθηκαν στα ιδεώδη του διαφωτισµού. Κατά  

δεύτερο λόγο οι πολιτισµοί της αρχαίας Ελλάδας και της Ρώµης θεωρούνταν µοντέλα πεφωτισµένης 

διακυβέρνησης και χρησίµευσαν ως ιδανικά σε µία περίοδο πολιτικής αναστάτωσης. Οµολογουµένως 

ο νεοκλασικισµός εξάσκησε γοητεία στην γαλλική και αµερικάνικη επανάσταση.  

Στην εγκαθίδρυση του νεοκλασικισµού ως καλλιτεχνικής τάσης συνέβαλε σηµαντικά επίσης η 

παρουσία του Γιόχαν Βίνγκελµαν, του πρώτου µοντέρνου ιστορικού τέχνης, ο οποίος αυτή την εποχή 

δηµοσίευσε το «Σκέψεις για την µίµηση της ελληνικής ζωγραφικής και γλυπτικής τέχνης». Σε αυτό 

εισήγαγε την ιδέα ότι η ελληνική τέχνη είναι µοντέλο προς µίµηση, µία τέχνη που είχε πραγµατώσει 

την τελειότητα δίνοντας µορφή στις ποιότητες της «επιβλητικής απλότητας και του γαλήνιου 

µεγαλείου».  Με αυτό τον τρόπο προλείανε το έδαφος για πιο διεξοδική έρευνα των µοναδικών 

χαρακτηριστικών της ελληνικής τέχνης και αρχιτεκτονικής, καλλιεργώντας περαιτέρω την αισθητική 

του νεοκλασικισµού που διήρκεσε µέχρι και τον 19ο αιώνα στην Ευρώπη.   
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Τίτλος: Ο όρκος των Ορατίων αδελφών 

Καλλιτέχνης:  Ζακ-Λουί Νταβίντ 

Χρονολογία: 1784 

 Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Εδώ έχουµε ακόµη ένα θέµα από την κλασική παράδοση: ένας ευπατρίδης πατέρας 

προτείνει τρία σπαθιά στους γιους του για να ορκιστούν ότι θα πολεµήσουν για την πατρίδα ενάντια 

στους εχθρικούς Κουριάτιους, µία µάχη που θα καθορίσει ποιος θα κερδίσει τον πόλεµο. Τα αδέλφια 

εδώ παρουσιάζονται ενωµένα για τον πατριωτικό αυτό σκοπό σε αντίθεση µε την λιποψυχία που 

επιδεικνύουν οι αδελφές τους.  

Στιλιστική περιγραφή: Την σύνθεση χαρακτηρίζει δύναµη και σαφήνεια. Η σκηνή φαίνεται να 

διαδραµατίζεται µέσα σε ένα ρηχό κουτί αυστηρής αρχιτεκτονικής διαρρύθµισης µέσα στο οποίο οι 

φιγούρες µοιάζουν µε γλυπτά. Όσο αφορά στην σύνθεση, παρατηρούµε µία κυρίαρχη αντίθεση 

ανάµεσα στους άντρες και τις γυναίκες: οι µεν σχηµατίζουν µία οµάδα διασταυρούµενων ευθειών 

γραµµών των χεριών, των όπλων και των ποδιών, οι δε είναι ενωµένες στο θρήνο τους µε τις 

καµπυλοειδείς γραµµές των χεριών και των πτυχών των ενδυµάτων τους. Αυτή η δραµατική αντίθεση 

χρησιµεύει στο να τονίσει την ανδρεία και τον πατριωτισµό των αντρών σε αντίθεση µε την τραγική 

προσωπική απώλεια που οι γυναίκες γνωρίζουν ότι θα επέλθει.    

Περιεχόµενο: Το µήνυµα του έργου αυτού λοιπόν είναι ο πατριωτισµός όπως εκφράζεται από τις 

αυστηρές αρρενωπές µορφές των αντρών ο οποίος υπερισχύει πάνω από τα περιθωριοποιηµένα, ήπια 

και καµπυλόγραµµα σχήµατα των πενθούντων γυναικών. Το κουράγιο, ο πατριωτισµός και η 

αφοσίωση σε ένα σκοπό είναι λοιπόν πιο ευγενή από τα λιγότερο ηρωικά συναισθήµατα της αγάπης, 

της θλίψης και της απόγνωσης. Το βαθύτερο µήνυµα αυτού του έργου βέβαια είναι µία προπαγάνδα 
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που απευθύνεται στο προ-επαναστατικό γαλλικό κοινό  και µε την οποία αυτό ήταν έτοιµο να 

ταυτιστεί. Παρόλο που αυτό το έργο ήταν βασιλική παραγγελία, έκανε αίσθηση όταν εµφανίστηκε για 

πρώτη φορά και πραγµατικά εγκαθίδρυσε τον νεοκλασικισµό ως την ηµιεπίσηµη φωνή της 

επανάστασης. 

Ο Νταβίντ πίστευε ότι το θέµα των ζωγραφικών έργων πρέπει να έχει ηθικό δίδαγµα και να εγείρει 

πατριωτικά συναισθήµατα. Με αυτό τον τρόπο οι τέχνες θα συνεισέφεραν στην εκπαίδευση του 

κοινού. Πίστευε ότι οι καλλιτέχνες έπρεπε να εµπνέονται από τους αρχαίους και τους µεγάλους της 

αναγέννησης και επαναστάτησε ενάντια στο επίσηµο στιλ του ροκοκό ως «επίπλαστου γούστου». Ο 

Νταβίντ συµµετείχε στην γαλλική επανάσταση ως ζωγράφος και ιδεολόγος και δηµιούργησε την 

έννοια της τέχνης που εκπροσωπεί τα συµφέροντα του λαού, την τέχνη της προπαγάνδας. Αυτή είχε 

πολιτικό διδακτικό σκοπό και βασιζόταν στην παιδευτική δύναµη της κλασικής φόρµας.  

 

 

Τίτλος: Πωλίνα Μποργκέζε 

Καλλιτέχνης:  Αντόνιο Κανόβα 

Χρονολογία: 1808 

 Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Αυτό είναι ένα από τα πολλά πορτραίτα που ο καλλιτέχνης φιλοτέχνησε για τον 

Ναπολέοντα και την οικογένειά του, εδώ την αδελφή του Πωλίνα. Η αδελφή του αυτοκράτορα επέµενε 

να αναπαρασταθεί ως η θεά του έρωτα, Αφροδίτη. Για να ανταποκριθεί στο αίτηµα ο Κανόβα έδωσε 

µία γενικευµένη εκδοχή του πορτραίτου διατηρώντας παρόλα αυτά υπαινιγµούς των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών του µοντέλου του. Αυτό εµφανίζεται µισοξαπλωµένο σε ένα ντιβάνι κρατώντας µε 

χάρη το χρυσό µήλο, σύµβολο της νίκης της θεάς στην κρίση του Πάρη.  

Στιλιστική περιγραφή: Το πορτραίτο δεν έχει τόσα ιδεαλιστικά στοιχεία όσα θα περίµενε κανείς. 

Αντίθετα έχει πολλά νατουραλιστικά όπως την λεπτοµερειακή απόδοση των πτυχών του ντιβανιού και 

νεοκλασικά, όπως την πόζα της Πωλίνας και τις πλούσιες πτυχώσεις του χιτώνα της.  
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Τίτλος: Η ταφή της Άταλα 

Καλλιτέχνης:  Ζιροντέ Τριοσόν 

Χρονολογία: 1808 

 Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Είναι ένα έργο εµπνευσµένο από την νουβέλα του Σατωµπριάντ «Άταλα», όπου µία νέα 

γυναίκα η οποία ενώ ορκίζεται να παραµείνει παρθένα ερωτεύεται µε πάθος έναν νεαρό που ζει στην 

άγρια φύση. Για να µην αθετήσει τον όρκο της αυτοκτονεί και της θάβουν κάτω από την σκιά ενός 

σταυρού.  Ο θλιµµένος εραστής και ένας ιερέας µε κάπα αναπαριστούνται στην στιγµή της ταφής.  

Στιλιστική περιγραφή: Ο Τριοσόν έχει καταφέρει να συνδυάσει µία σειρά από στιλιστικά στοιχεία:  ο 

τρόπος φωτοσκίασης των µορφών, αλλά και τα καθαρά περιγράµµατα συνάδουν µε το νεοκλασικό 

ύφος, ο δραµατοποιηµένος φωτισµός θυµίζει την τάση του µπαρόκ για τις έντονες αντιθέσεις και τέλος 

η γλυκύτητα των συναισθηµάτων, την τάση του ροκοκό για συναισθηµατισµό. Παρόλο που ο Τριοσόν 

ακολουθούσε τα διδάγµατα του Νταβίντ για το νεοκλασικό ύφος, όσο αφορά την θεµατολογία του 

πίνακα αποµακρύνεται από την αυστηρότητα του νεοκλασικισµού και µας αφηγείται µία εξωτική 

ιστορία αγάπης απευθυνόµενος στον ιδιωτικό κόσµο της φαντασίας και των συναισθηµάτων του 

θεατή. Αυτή η τάση του καλλιτέχνη να εγείρει τα συναισθήµατα του θεατή χωρίς αναγκαστικά να 

πραγµατεύεται βαθιά φιλοσοφικά ή κοινωνικά θέµατα, ανοίγει τον δρόµο για το κίνηµα του 

ροµαντισµού που θα κυριαρχήσει τον επόµενο αιώνα.   

Περιεχόµενα: Το έργο πραγµατεύεται το ροµαντικό θέµα της µάταιας αγάπης, της χαµένης οµορφιάς 

και της αγνότητας της πρωτόγονης ζωής. Όλα τα παραπάνω φαίνεται να συνδέονται µε την παρηγοριά 

που προσφέρει η θρησκεία. Η θρησκεία και το ερωτικό πάθος λοιπόν εµφανίζονται εδώ πλάι-πλάι 

ενωµένα µέσα από το θέµα του θανάτου και της ταφής.   
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Τίτλος: Η µεγαλοπρεπής οδαλίσκη 

Καλλιτέχνης:  Ντοµινίκ Ένγκρ 

Χρονολογία: 1814                                                                                            Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Ακολουθώντας την ροµαντική θέση, ο Ένγκρ αναπαριστά µία γυµνή οδαλίσκη 

πλαγιασµένη σε ένα ντιβάνι πολύ πιθανά σε ένα τούρκικο χαρέµι εάν κρίνει κανείς από τα αξεσουάρ: 

χαρακτηριστικό κεφαλόδεσµο, βραχιόλια και µία βεντάλια. Η γυναίκα έχει την πλάτη γυρισµένη στον 

θεατή στρέφοντας το βλέµµα προς αυτόν και αποκαλύπτοντας έτσι το µισό πρόσωπο και µέρος του 

στήθους. Περιστοιχίζεται από πολυτελή υφάσµατα και η σκηνή αναδύεται από ένα σκοτεινό φόντο. 

Στιλιστική περιγραφή: Η θεµατολογία έχει καθαρά ροµαντικά στοιχεία καθώς αποκαλύπτει 

προτίµηση για το εξωτικό και ερωτικό που περιβάλλεται από ένα πέπλο µυστηρίου. Παρατηρούµε 

παρόλα αυτά την συµµόρφωση µε τα κλασικά υφολογικά στοιχεία όπως την σαφήνεια και ρευστότητα 

της γραµµής του περιγράµµατος, την στιλπνότητα των επιφανειών κυρίως του σώµατος και τους 

απλούς όγκους του. Ο Ένγκρ ήταν ένας από τους καλύτερους σχεδιαστές, δεξιοτέχνης στην χρήση της 

ονοµαζόµενης «σκιασµένης γραµµής». Σε αυτό το έργο µας αποδεικνύει πως µία, κυρίως τονική, 

ζωγραφιά µπορεί να συνδυαστεί µε το χρώµα. Παρατηρούµε επίσης την επιτηδειότητα στον χειρισµό 

της υφής όπως την αντίθεση ανάµεσα στις απαλές επιφάνειες του σώµατος και τις σπασµένες 

πολύπλοκες επιφάνειες των πτυχώσεων.  

Προσεκτική παρατήρηση παρόλα αυτά του γυµνού σώµατος µας αποκαλύπτει παρεκκλίσεις από τις 

σωστές αναλογίες καθώς τα µέλη και ο κορµός του είναι επιµηκυµένα σε αντίθεση µε το κεφάλι που 

είναι αναλογικά µικρό. Οι σύγχρονοι κριτικοί τον κατηγόρησαν ότι η οδαλίσκη του έχει τρεις 

παραπάνω σπόνδυλους και ότι της λείπει ο σκελετός, οι µύες και η ζωή! Αυτές όµως οι φαινοµενικές  

αδυναµίες ήταν επιλογές του καλλιτέχνη να εργαστεί µε τον στιλιστικό κώδικα των µανιεριστών όπως 

του Παρµιτζιανίνο προσπαθώντας να αιχµαλωτίσει ποιότητες όπως την κοµψότητα και το εξωτικό.  

Περιεχόµενα:  Το έργο αυτό θα µπορούσε να εξεταστεί ως ένα τεκµήριο της γοητείας που το εξωτικό 

και ανατολίτικο εξασκούσε στον ευρωπαίο του 19ου αιώνα. Αυτό ήταν συνδεδεµένο µε το µυστήριο 

και την περιέργεια για το άγνωστο, έννοιες που συνόδεψαν τους δυτικούς εξερευνητές στις 

εκστρατείες τους εκτός της Ευρώπης.  
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Ροµαντισµός 

Το βασικό κίνητρο του ροµαντισµού ήταν η ελευθερία. Όχι µόνο η πολιτική ελευθερία, αλλά και η 

ελευθερία της σκέψης, των πράξεων, των θρησκευτικών πιστεύω, του λόγου και του γούστου. Η 

ελευθερία είναι δικαίωµα και ιδιοκτησία του ενός αλλά και όλων. Εξάλλου η έννοια της ελευθερίας 

και της ιδιόµορφής υποκειµενικότητας κάθε ατόµου είναι τα σπέρµατα του µοντέρνου κόσµου. Ο 

ροµαντισµός είναι µία κοινωνική προδιάθεση αντίληψης του κόσµου µέσω της φαντασίας και των 

συναισθηµάτων που συνεπάγεται µία έντονη συναισθηµατικότητα. «Εµπιστεύου την καρδιά σου 

περισσότερο από το κεφάλι σου» έλεγε ο Γκαίτε.  

Επηρέασε την καλλιτεχνική παραγωγή από το 1750-1850 και διαφέρει από τα στιλ του µπαρόκ, 

ροκοκό  και νεοκλασικισµού. Είναι µία αµφίσηµη έννοια που συχνά συνδέεται µε το εξωτικό και 

ερωτικό, τα ηρωικά συναισθήµατα, την αυτοθυσία και την ηθική στάση, αλλά και το φανταστικό, 

έννοιες που έχουµε εξετάσει σε έργα του νεοκλασικισµού.  

Θα µπορούσαµε να αναγνωρίσουµε δύο βασικές κατηγορίες ροµαντισµού: 

1. την προτίµηση για το υπέροχο στην τέχνη και την φύση. Επικεντρώνεται σε θέµατα που 

προξενούν συναισθήµατα δέους και φόβου, συναισθήµατα που συνδέουµε µε αχανείς, 

αδιαπέραστες βουνοκορφές ή σφοδρές καταιγίδες στη θάλασσα.  

2. την προτίµηση για το φανταστικό, το τερατώδες και µακάβριο.  

Η ροµαντική στάση συνεπώς συνοψίζεται σε µία στροφή από την λογική στο συναίσθηµα, από τον 

σχεδιασµό στην ενόραση και από την αντικειµενική φύση των πραγµάτων στο υποκειµενικό 

συναίσθηµα.  
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Τίτλος: Η 3η Μάη 1808 

Καλλιτέχνης: Φρανσίσκο  Γκόγια  

Χρονολογία: 1814 

 Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Αυτό το έργο αφηγείται ένα συµβάν από την επέµβαση που έκανε το 1808 στην Ισπανία ο 

Ναπολέων. Ισπανικά στρατεύµατα σκότωσαν Γάλλους στρατιώτες και την επόµενη µέρα ο Ναπολέων 

σε αντίποινα εκτέλεσε ένα συµβολικό αριθµό πολιτών από την Μαδρίτη. Οι απρόσωποι εκτελεστές 

έχουν εδώ ερµηνευτεί ως ένα εργοστάσιο ροµπότ θανάτου, ενώ τα σώµατά τους έχουν γίνει ένα µε τα 

ντουφέκια τους. Ενώ λοιπόν το εκτελεστικό απόσπασµα είναι ένας ανώνυµος δολοφονικός τοίχος, τα 

θύµατα εµφανίζονται σαν ξεχωριστά άτοµα. Το κάθε ένα αντιµετωπίζει τον θάνατο µε τον δικό του 

τρόπο, τα πρόσωπά τους εξατοµικευµένα µέσα στην απόγνωσή τους. Έχουµε λοιπόν από την µία µεριά 

την στρατιωτική πειθαρχία και από την άλλη την αταξία των θυµάτων που πέφτουν τα γόνατα.  

Στιλιστική περιγραφή:  Εδώ ο Γκόγια περιγράφει την φρίκη του πολέµου χρησιµοποιώντας οπτικό 

ρεαλισµό. Μάλιστα γνωρίζουµε ότι για να είναι πιστός στην αναπαράστασή, επισκέφτηκε το ίδιο το 

σηµείο που έγινε η εκτέλεση. Παρόλα αυτά, το βασικό του µέληµα δεν ήταν τόσο η πιστή απεικόνιση 

του γεγονότος, αλλά η έκφραση της φρίκης για την αγωνία των ανθρώπων που αντιµετώπιζαν το 

εκτελεστικό απόσπασµα. Για να αναπαραστήσει λοιπόν την περιφρόνηση και τον τρόµο των θυµάτων, 

παρέκκλινε από τον οπτικό ρεαλισµό παραµορφώνοντας τις φιγούρες και τις στάσεις τους.  

Περιεχόµενο:  Ο Γκόγια µας προτείνει µία νέα, µοντέρνα έννοια του ήρωα: ο ανώνυµος πολίτης, το 

θύµα του πολέµου, ένας αντι-ήρωας.  Μαζί µε αυτό µας προτείνει και µία νέα οπτική της ιστορίας: µία 

µηχανοποιηµένη ανθρωπότητα, µία ειρωνική αναδιατύπωση του είδους της µεγαλόψυχης πατριωτικής 

ενότητας ηρώων όπως οι αδελφοί Οράτιοι του Νταβίντ. Μία δυσοίωνη προφητεία για την νέα ιστορική 

περίοδο, αλλά και για την πορεία που θα ακολουθούσε και η ίδια η τέχνη του Γκόγια. Αυτή θα 

στρεφόταν θεµατολογικά σε έναν παράλογο και βάρβαρο κόσµο εφιαλτών και σαδιστικής φαντασίας.      
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Τίτλος: Η σχεδία της Μέδουσας 

Καλλιτέχνης: Σερικώ  

Χρονολογία: 1818-9 

 Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Ο Σερικώ ειδικευόταν στις δραµατικές αναπαραστάσεις σύγχρονων γεγονότων σε 

µεγάλους καµβάδες. Συνήθως σε αυτές δεν πρωταγωνιστούσε ένας ήρωας, αλλά µία οµάδα ανθρώπων. 

Εδώ µας αφηγείται τις περιπέτειες των επιζώντων του Γαλλικού πλοίου Μέδουσα που βυθίστηκε στην 

δυτική ακτή της Αφρικής κουβαλώντας αφρικανούς µετανάστες. Το ατύχηµα αυτό ήταν αποτέλεσµα 

κακής διαχείρισης η οποία ξεσήκωσε σκάνδαλο στην Γαλλία  καθώς οι διασωθέντες διηγήθηκαν τις 

ιστορίες τους. Η τραγική αναπαράσταση του γεγονότος από τον Σερικώ, θεωρήθηκε από την 

κυβέρνηση ως πολιτική επίθεση και αντικυβερνητική προπαγάνδα.  Παρόλα όµως αυτά ο Σερικώ 

απέφυγε να αναπαραστήσει φρικιαστικά γεγονότα όπως φόνους, κανιβαλισµό και εξαιρετικές 

κακουχίες.  

Αντί αυτού µας δείχνει 15 επιζώντες ενώ προσπαθούν να τραβήξουν την προσοχή ενός µακρινού 

πλοίου. Πτώµατα είναι στοιβαγµένα, ενώ οι ζωντανοί βρίσκονται σε διάφορους βαθµούς απόγνωσης 

και δεινών.   

Στιλιστική περιγραφή: Ο Σερικώ έχει καταφύγει σε ένα συνδυασµό στιλιστικών γνωρισµάτων. Οι 

απότοµες αντιθέσεις του φωτός µε την σκιά, αλλά και η χιαστή σύνθεση που σχηµατίζουν τα σώµατα 

και το κατάρτι της σχεδίας  µας θυµίζουν την τάση για δραµατοποίηση του µπαρόκ. Η αναφορά σε 

γεγονότα τα οποία προκαλούν δέος, φόβο και έχουν ως θέµα τα δεινά των ανθρώπων είναι σαφώς 

ροµαντικά στοιχεία. Η διάθεση του καλλιτέχνη να κάνει ρεπορτάζ τον έχει οδηγήσει σε ακριβή 

ρεαλιστική αναπαράσταση. Μάλιστα λέγεται ότι για να είναι πιστός στα γεγονότα ο Σερικώ έκανε 

προπαρασκευαστικά σχέδια  για τα οποία βασίστηκε σε έρευνα και συνεντεύξεις που πήρε από 

επιζώντες. Τέλος παρατηρούµε επιρροές από τον Μιχαηλάγγελο, τον Ρούµπενς και τον Νταβίντ.  
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Τίτλος: Η Νίκη οδηγεί τον λαό                                            Χρονολογία: 1830 

Καλλιτέχνης: Νταλακρουά                                                  Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Όπως και ο Σερικώ, ο Ντελακρουά απεικόνιζε γεγονότα της εποχής του µε ιδιαίτερη 

έµφαση τους λαϊκούς αγώνες για ελευθερία: η επανάσταση των Ελλήνων ενάντια στον Τουρκικό ζυγό 

το 1820 και η παρισινή επανάσταση ενάντια στους Βουρβόνους. Εδώ πραγµατεύεται µία  αλληγορική 

εικόνα της επανάστασης όπου µία µεγαλοπρεπής, ηµίγυµνη γυναίκα, η Νίκη, καλεί τον λαό στα 

οδοφράγµατα. Κρατά το τρίχρωµο λάβαρο της δηµοκρατίας ένα όπλο και φορά το σκούφο της 

ελευθερίας. Βαδίζει πάνω από τους νεκρούς και των δύο παρατάξεων, τον λαό και τα βασιλικά 

στρατεύµατα. Την περιστοιχίζουν διάφοροι παρισινοί τύποι, το παιδί του δρόµου µε πιστόλια, το 

προλεταριάτο µε µαχαίρια και ο διανοούµενος δανδής µε το χαρακτηριστικό καπέλο και όπλο. Μέσα 

από τους καπνούς της µάχης, οι πύργοι της Παναγίας των Παρισίων (Notre Dame) είναι µάρτυρες της 

παράδοσης του αγώνα για την ελευθερία που για τόσους αιώνες ο λαός του Παρισιού τιµά.  

Στιλιστική περιγραφή: Αναγνωρίζουµε πολλές στιλιστικές αλλά και θεµατικές οµοιότητες µε το 

προηγούµενο έργο του Σερικώ. Οι διαγώνιες έχουν εδώ µετασχηµατιστεί σε  µία πυραµίδα µε τα βαριά 

σώµατα των νεκρών στην βάση της και την ενεργητική φιγούρα της Νίκης στην κορυφή της. Αυτή η 

συνθετική οργάνωση επιδέξια οδηγεί το βλέµµα του θεατή στην νικηφόρα και θριαµβευτική φιγούρα 

της γυναίκας. Τα µπαρόκ γνώρισµα της ανάµειξης του φωτός µε την σκιά σε αυτή την περίπτωση 

εκφράζει την αναστάτωση και την πυκνή ατµόσφαιρα της µάχης. Ακόµη µία φορά έχουµε να κάνουµε 

µε µία ζωντανή αναπαράσταση η οποία δηµιουργεί έντονα και ακραία συναισθήµατα, έννοιες στενά 

συνυφασµένες µε τον ροµαντισµό. Εδώ ο Ντελακρουά, όπως και ο Σερικώ, µας δίνει µία προσωπική 

ερµηνεία της κίνησης και την αναστάτωσης ξεκινώντας την παράδοση της αυθεντίας της ατοµικής και 

υποκειµενικής µατιάς του καλλιτέχνη. Πραγµατικά ο Ντελακρουά θαύµαζε τον Σερικώ µε τον οποίο 

µοιραζόταν πολλές κοινές πεποιθήσεις. Μαζί επέκτειναν τις εκφραστικές δυνατότητες της ροµαντικής 

τέχνης ιδιαίτερα µέσα από την χρήση του χρώµατος. Αν ο Ένγκρ ήταν ο µάστορας της γραµµής, ο 

Ντελακρουά ήταν αριστοτέχνης στην εκφραστική χρήση του χρώµατος.  
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Τίτλος: Το κάρο µε το σανό  

Καλλιτέχνης: Τζον Κόνσταµπλ 

Χρονολογία: 1821                                                                                      Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή: Πρόθεση του Κόνσταµπλ ήταν να αιχµαλωτίσει την πραγµατικότητα της φύσης. Η 

θεµατολογία του ήταν οι ειρηνικές σκηνές της αγγλικής εξοχής, τα δάση, οι αγροί, οι λιµνούλες, τα 

ρυάκια, οι λόφοι και ο ουρανός, τα αγροτόσπιτα και η επαρχιακή εκκλησία. Εδώ απεικονίζει ένα να 

αγρότη στην άµαξά του να διασχίζει ένα ρυάκι µε το σκύλο του να τον ακολουθεί, µία έπαυλη κοντά 

και στο βάθος ένα πάρκο και τα σύννεφα. Ένα τοπίο φωτισµένο από έναν ήπιο ήλιο και σκιασµένο 

παροδικά από ένα περαστικό σύννεφο. Μπορούµε σχεδόν να νιώσουµε την υγρασία στην ατµόσφαιρα 

και το απαλό αεράκι.  

Αντίθετα µε τους σύγχρονους του Γάλλους, τα θέµατα του Κόνσταµπλ δεν είναι ηρωικά ούτε 

αποζητούν να εγείρουν τραγικά συναισθήµατα. Ο άνθρωπος δεν είναι πλέον ο πρωταγωνιστής ούτε ο 

παρατηρητής, αλλά συµµετέχει στην ζωή της φύσης.  

Στιλιστική περιγραφή: Το ροµαντικό λοιπόν στοιχείο σε αυτή την περίπτωση βρίσκεται σε αυτή την 

αρµονία του ανθρώπου µε την φύση. Ο Κόνσταµπλ έκανε επίπονες µελέτες της φύσης και αµέτρητες 

µελέτες εκ του φυσικού για κάθε πίνακά του. Η πρόθεσή του ήταν µία πειστική αίσθηση της 

πραγµατικότητας στο έργο του. Σε αυτό θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι έµοιαζε µε τους 

µεταγενέστερους ιµπρεσιονιστές συναδέλφους του. Είναι ενδιαφέρον να γνωρίζουµε ότι ο Κόνσταµπλ 

ήταν µετεωρολόγος και έτσι θαύµαζε τις ποιότητες της ατµόσφαιρας. Προσπαθούσε λοιπόν να 

αιχµαλωτίσει την υφή που απέδιδε σε ένα τοπίο η ατµόσφαιρα, το κλίµα και οι καιρικές συνθήκες. 

Ήταν λοιπόν δεξιοτέχνης σε ποιότητες όπως η καταχνιά, η υγρασία, η δροσιά, η αύρα, η φρεσκάδα και 

το φως. Ενδιαφερόταν για τις ατµοσφαιρικές αλλαγές και ήθελε να αναπαραστήσει την ασταµάτητη 

εξέλιξη της φύσης. Έτσι ζωγράφιζε τοπία σε διαφορετικές ώρες της ηµέρας, µε διαφορετικές 

κλιµατικές συνθήκες και σε διαφορετικές εποχές του χρόνου. Για να µπορέσει να αποθανατίσει 

παρόµοιες ποιότητες τοποθετούσε την µπογιά στον καµβά του µε µικρά ελαφρά κτυπήµατα και µετά 

τόνιζε λεπτοµέρειες µε άσπρη µπογιά για να αποδώσει το λαµπύρισµα του φωτός. 
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Τίτλος: Το πλοίο των σκλάβων  

Καλλιτέχνης: Γουίλιαµ Τέρνερ 

Χρονολογία: 1840 

Υλικό: Λάδι σε καµβά 

Περιγραφή:  Ο Τέρνερ µας δίνει ένα χαρακτηριστικό ροµαντικό τοπίο: το µεγαλείο αλλά και την 

απειλή της θάλασσας. Πραγµατικά αφηγείται ένα ιστορικό γεγονός όταν το 1783 ένας καπετάνιος 

έριξε από το πλοίο του τους σκλάβους που µετέφερε ελπίζοντας να εισπράξει την ασφάλεια 

ισχυριζόµενος ότι «χάθηκαν στην τρικυµία». Ο πραγµατικός τίτλος του έργου αυτού λοιπόν είναι 

«∆ουλέµποροι πετούν στην θάλασσα τους νεκρούς και τους ετοιµοθάνατους – ο τυφώνας πλησιάζει». 

Ο Τέρνερ συνδυάζει την φρίκη του γεγονότος µε µία συναισθηµατική απεικόνισή του. Ο ήλιος είναι 

ένας φλεγόµενος κοµήτης και τα κατακόκκινα σύννεφα στροβιλίζονται πάνω από την θάλασσα. Αυτή 

είναι γεµάτη από σώµατα των σκλάβων που έχουν εγκαταλειφθεί από τον άσπλαχνο αφέντη.  

Στιλιστική περιγραφή:  Ο Τέρνερ είναι υπεύθυνος για την αισθητική και εκφραστική δύναµη του 

καθαρού χρώµατος, ποιότητες που θα χρησιµοποιηθούν και αναπτυχθούν στην ζωγραφική του 20ο 

αιώνα. Παρατηρούµε λοιπόν ότι οι λεπτοµέρειες έχουν χαθεί µέσα στο χρώµα το οποίο δεν έχει 

συγκεκριµένα περιγράµµατα. Είναι ακριβώς αυτή η έλλειψη ορίων στο έργο αυτό που αιχµαλωτίζει τις 

άµορφες και ανεξέλεγκτες δυνάµεις της φύσης, αλλά και την συναισθηµατική αντίδραση του 

καλλιτέχνη σε αυτές. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο χειρισµός του χρώµατος που δεν περιέχεται σε 

όρια εκφράζει συναισθήµατα δέους και τρόµου.  

Αυτό όµως που συγκινεί σε ένα έργο όπως αυτό και που χαρακτηρίζει το µέγεθος αυτού του 

καλλιτέχνη είναι ο τρόπος µε τον οποίο έχει εναποθέσει την µπογιά πάνω στον καµβά ώστε η 

ρευστότητα του λαδιού ως υλικού να δηµιουργεί την αυταπάτη της ρευστότητας του νερού.    

 


